

BUDAKALÁSZ



Előterjesztés

117/2023.(VI.28.) számú előterjesztés

Budakalász Város Önkormányzat Képviselő-testületének 2023. június 28-i rendes ülésére

Tárgy: Tájékoztatás a 2023. évi hulladékgazdálkodás változásairól

Előterjesztő: dr. Göbl Richárd polgármester

Készítette: Fetterné Ferenczy Beatrix irodavezető

Egyeztetve: dr. Deák Ferenc jegyző

Ellenőrizte: dr. Papp Judit aljegyző

Tárgyalja: Településfejlesztési és Környezetvédelmi Bizottság

Az előterjesztést **nyílt** ülésen kell tárgyalni.

A határozati javaslat elfogadásához **egyszerű** szavazattöbbség szükséges.

ELŐTERJESZTÉS

Tárgy: Tájékoztatás a 2023. évi hulladékgazdálkodás változásairól

Tisztelt Képviselő testület!

A kormány 2020-ban elfogadta a Klíma- és Természetvédelmi Akciótervet, amely tartalmazza a hulladékcsökkentésre, és az illegális hulladékok felszámolására vonatkozó intézkedéseket is. A terv elfogadásával a körforgásos gazdaságra való áttérés kívánja a Kormány elősegíteni, nyersanyagként kezeli a hulladékokat. A változások során – összhangban az EU törekvésekkel – megújításra kerül a visszaváltási rendszer, átalakul a környezetvédelmi termékdíj és ezzel egyidőben bevezetésre kerül a kiterjesztett gyártói felelősség rendszere. A közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLI. törvény alapján kiírt, a hazai települési szilárd hulladék begyűjtésére és kezelésére kiírt, 35 éves koncessziós pályázatot a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. nyerte el.

A hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény 53/A. § (1) és (2) bekezdése alapján az állami hulladékgazdálkodási közfeladat gyakorlásának jogát az állam kizárólag egységesen, egy eljárásban, egy és ugyanazon koncesszor részére meghatározott időre átengedheti, a hulladékgazdálkodási résztvevőnek ellátásába a koncessziós társaság koncesszori alvállalkozót bevonhat.

A koncesszió szerződéses kötelezettségei röviden:

- A hulladékbegyűjtési és szállítási feladatok hatékonyabbá tétel
- Hulladékkezelési létesítmények országos kihasználtságának optimalizálása
- Gyártói felelősségi rendszer (EPR) bevezetése
- Kötelező visszaváltási rendszer (DRS) bevezetése
- Új elkülönített háztartási hulladékáramok gyűjtésének kialakítása
- Új energetikai hasznosító (égető) kapacitás létre hozása
- Fejlesztések végrehajtása min 185 mrd Ft értékben

Közvetett elvárás:

- Hulladék nyomon követő informatikai rendszer létrehozása
- Szemléletformálás és fogyasztói részvétel elősegítése
- Hulladékártalmatlanítási/ hasznosítási feladatok megszervezése

A fentiek értelmében 2023. július 1. napjától megszűnik az önkormányzatok hulladékgazdálkodási közszolgáltatás megszervezéséért fennálló felelőssége, a hulladékgazdálkodási közfeladat az állam kizárólagos gazdasági tevékenységei közé kerül. A hulladékgazdálkodási közszolgáltatási szerződések a törvény erejénél fogva 2023. június 30. napján megszűnnek. A közszolgáltatásra vonatkozó önkormányzati rendeletnek azokat a részeit, amelyek a koncessziós körbe kerülő tevékenységet szabályozzák, hatályon kívül kell helyezni. Folyamatban lévő törvényjavaslat külön rendezi a kedvezmények kérdését, a végleges törvényszöveg mentén a koncessziós társasággal rendezhető majd a díj.

A jelenlegi közszolgáltató cégek a MOHU Zrt. alvállalkozóiként látják el a hulladékgazdálkodási feladatokat.

Budakalász Város Budapest térség régiójához fog tartozni.

A BKM Nonprofit Zrt. 2023. július 1-től teljes mértékben ellátja Budapest Térség régiókoordinátori feladatait A MOL Nyrt. és a BKM 50-50% tulajdoni aránnyal közös vállalatot hoz létre Budapest Térség régiójában az állami hulladékgazdálkodási közszolgáltatási és intézményi részfeladatok koncesszori alvállalkozóként történő ellátására.

A MOHU Budapest megalakulása után a korábban kötött régiókoordinátori és koncesszori alvállalkozói szerződések a MOHU BUDAPEST Zrt.-re átruházásra kerülnek, ezzel a BKM által ellátott feladatokat a MOHU BUDAPEST Zrt. fogja végezni a továbbiakban.

A köztisztasági feladatellátás július 1-je után is az önkormányzatok feladata lesz, így annak költségei is az önkormányzatoknál maradnak. Az önkormányzat szabadon választja ki, hogy a közterület tisztántartásával mely társaságot bízza meg. Az önkormányzatnak nem szükséges olyan céggel szerződnie, aki egyébként koncesszori alvállalkozóként (is) tevékenykedik kijelölni. A feladatot más gazdasági társaság is elláthatja. Ha az önkormányzatok ugyanabban a szerződésben rendelkeznek a hulladékgazdálkodási és a köztisztasági feladatokról is, akkor az utóbbiak hatályban maradhatnak. Ennek megfelelően az NHSZ Vértes Vidéke Hulladékgazdálkodási Nonprofit KFT-vel kötött szerződés azon része, mely szerint a közterületről származó önkormányzat által összegyűjtött hulladékot az Önkormányzat üzemeltetésében lévő hulladékgyűjtő telepről elszállítják és kezelik továbbra érvényben marad.

A hulladék ártalmatlanítóival is a MOHU köt szerződést, az önkormányzatoknak 2023.július 1.

után ezekkel nincs feladata. Mind a köztisztaságból, mint a hulladékgazdálkodásból származó hulladékok ártalmatlanításáról, kezelésre átadásáról a MOHU-nak kell gondoskodnia.

2023 július 1-je után a köztisztaságból származó – települési hulladéknak minősülő - hulladék átvételére csak a MOHU vagy annak szerződött alvállalkozói jogosultak. A köztisztaságból származó települési hulladék átvételének, kezelésének költségeit a MOHU Zrt. viseli, melyet az önkormányzatok az illetékes miniszter által megállapított szolgáltatási díj formájában térítenek meg a MOHU Zrt. részére. A köztisztasági hulladékban az országos hulladék-összetétel analízis alapján megállapított átlagos EPR tartalom arányos köztisztasági költségeinek fedezetére beszedett gyártói felelősségi díjjal a MOHU Zrt. negyedévente elszámol az önkormányzatokkal.

A köztisztasági feladatellátásból származó hulladék átadáshoz az önkormányzatnak mindenképp regisztrálni szükséges a MOHU rendszerében, amelynek keretében létrejön az ÁSZF. A regisztráció során meg kell adni a hulladék beszállítását végző cég/alvállalkozójának nevét. A regisztráció és a jövőbeni adminisztráció jelentős terhet jelent a polgármesteri hivatal és az önkormányzat intézményeinek számára.

Ennek fényében továbbra sem tisztázott, hogy az egyéb hulladék szállítókkal kötött szerződéseink sorsa mi lesz Pl. zöldhulladékos, inert hulladékos (építési vagy bontási hulladék, kitermelt föld vagy silt, stb.) és egyéb települési hulladékos keretszerződések.

Önkormányzatunk az intézményi gyermekétkeztetés keretében tálalókonyhákat üzemeltet, ahol biológiailag lebomló élelmiszer hulladék keletkezik. A hulladékot az Önkormányzattal szerződésben álló, közétkeztetési feladatot ellátó vállalkozó saját hatáskörben szállíttatja el, a változásokkal kapcsolatosan a MOHU nem tudott tájékoztatás adni kizárólag annyit közölt, hogy ebben a kérdésben jelenleg zajlik az egyeztetés a minisztériumokkal.

Önkormányzatunk tagja a Duna-Vértes Köze Regionális Hulladékgazdálkodási Társulásnak

mely tulajdonában többek között átrakók, komposztálók és lerakó is van. A lerakók a koncesszió hatályán kívüli létesítmények, így továbbra is a tulajdonosnak kell gondoskodni annak üzemeltetéséről és egyéb kapcsolódó jogszabályi kötelezettségek teljesítéséről. A koncessziós társaság megkezdte a szerződéskötést a lerakó üzemeltetőkkel. Amennyiben a létesítményt üzemeltetők leszerződtek, illetve leszerződnek a koncessziós társasággal, úgy a hulladék továbbra is érkezni fog a létesítményekbe. A MOHU nem válik a lerakók tulajdonosává, sem üzemeltetőivé, a lerakóktól a MOHU szolgáltatást vásárol. Így a lerakók fenntartásával, rekultivációjával kapcsolatban továbbra is a tulajdonosoknak és üzemeltetőknek, nem pedig a MOHU-nak van kötelezettsége.

A zöldhulladék hasznosítása a komposztálóknak történik, mely komposztálók a lerakókhöz hasonlóan koncesszióon kívüli létesítmények. A MOHU célja, hogy minden zöldhulladék komposztálóba kerüljön. Ezekkel a létesítményekkel folyamatban van a szerződéskötés.

A lakossági elkülönített hulladékgyűjtés 2023.07.01-től december 31-ig nem változik. A 400 m² feletti üzleteknek kötelező automatát telepíteniük. Azonban önkéntes csatlakozóként az ennél kisebb üzletek is kaphatnak automatát. A 400m² feletti üzleteken túlmenően minden 1000 főnél több lakossal rendelkező településen a koncessziós társaság visszaváltási pontot köteles üzemeltetni. Ez lehet gépi vagy kézi visszaváltópont. A fogyasztók a visszaváltási díjat jellemzően helyben levásárolható vagy készpénzre váltható utalvány formájában kapják meg.

A visszaváltási rendszer indulását követően, melynek tervezett időpontja 2024. január 1., az italos üvegpalackok begyűjtése a visszaváltáson keresztül fog történni. Azoknak az üveghulladékoknak a gyűjtésére, amelyek nem tartoznak a visszaváltási rendszer hatálya alá, pl. befőttesüvegek, továbbra is megmaradnak a jelenleg is leérhető leadási lehetőségek. (pl. településünkön Auchan gyűjtősziget).

A lakosságot érintő lomtalanítás 2023. II. félévében változatlan marad.

A MOHU tájékoztatása szerint a lakosság részéről az egyetlen szükséges teendő, hogy aki a saját bankszámlájáról utalja a hulladékszállítás díját, annak az NHKV bankszámlaszámát a MOHU bankszámlaszámára kell átállítania. Ennek a számlaszám módosításnak a részleteiről, valamint az esetleges további teendőkről a számlalevelekkel együtt kiküldött tájékoztatókban és a médián keresztül tájékoztatják a lakosságot.

A jelenlegi hulladékgazdálkodásunk az országos átlaghoz képest többlétszolgáltatást nyújt a lakosság részére: pl. korlátlan zöldhulladék, veszélyes hulladékszállítási akció melyekért kompenzációt a közszolgáltató részére nem fizet. A MOHU avval kapcsolatosan, hogy a jövőben ezen a téren milyen változások következnek be azt a tájékoztatást nyújtotta, hogy a műszaki tartalom 2023. II. félévében változatlan marad, az azt követő időszakra vonatkozó országos műszaki tartalom és az erre vonatkozó kormányrendelet kidolgozása folyamatban van.

2023. május 31.-én tartott BKM Nonprofit Zrt. május 31-i hulladékgazdálkodási fórumán azt a tájékoztatást adták, a BKM és MOHU közötti létesítmény üzemeltetési szerződések szerint a régióban 19 db Hulladékgyűjtő udvar üzemeltetését tervezik. Az önkormányzati tájékoztatón kérdésünkre azt a választ kaptuk, hogy nincs tudomásuk budakalászi hulladékudvarról, melyet üzemeltetni kellene. Tudomásunk szerint a BKM-nek, mint régiókoordinátornak a feladata 2023.12.31-ig Ht. szerint rögzítetten a jelenlegi szolgáltatási tartalom fenntartása, közreműködők bevonása a feladatellátásba.

A hulladékgazdálkodási rendszer átalakítása során tett kormányzati és egyéb nyilatkozatok azt tartalmazták, hogy a rendszer átalakítása a lakosságot áttételesen sem fogja hátrányosan érinteni, az új rendszer kialakítása nem jelenthet visszalépést az eddigi gyakorlathoz képest.

A fentiek miatt közvetlenül megkerestük a MOHU-t, és kértük, hogy a budakalászi

hulladékudvart is kapcsolják be az új rendszerbe és – a Környezetvédelmi Hatóságnál folyamatban lévő szükséges engedélyek kiadása után - garantálják azokat a szolgáltatásokat, amelyek Budakalászon már hagyományosan a lakosság rendelkezésére állnak, melyre válasz még nem érkezett. A fentiekből is látható, hogy a rendszer működésében, elindulásában rengeteg a bizonytalan tényező.

Az előterjesztéshez csatoljuk MOHU által megküldött tájékoztatóanyagot, amely magában foglalja mind az önkormányzatot, mind pedig a lakosságot érintő változásokat és feladatokat.

Határozati javaslat:

Budakalász Város Önkormányzatának Képviselő-testülete hulladékgyűjtés és hulladékgyűjtés változásairól szóló tájékoztatót tudomásul veszi.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester

Budakalász, 2023. június 21.

dr. Göbl Richárd
polgármester

Megújul a hulladékgazdálkodás Magyarországon

Tájékoztató önkormányzatok részére

1. A MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. szerepe

A MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt., mint koncessziós társaság 2023. július 1-jétől látja el az évente mintegy 5 millió tonna települési (lakosságtól és intézményektől, gazdálkodó szervezetektől származó háztartási és háztartáshoz hasonló) **hulladék begyűjtését és kezelését**, továbbá elindítja a hazai kiterjesztett gyártói felelősségi rendszert (EPR), megszervezve az e rendszer hatálya alá tartozó termékkörökből származó hulladékok hulladékgazdálkodási feladatait is.

A vállalat célja, hogy 2040-re elérhető legyen az Európai Unió által előírányozott, a települési hulladék újrahasznosítására vonatkozó minimum 65, míg a hulladéklerakóba kerülő hulladék esetében a maximum 10 százalékos arány elérése.

A MOHU kiválasztotta azt a **hat regionális partnercéget** (Régiókoordinátorok), amelyek 2023. július 1-jétől **elvégzik a lakossági hulladék mellett az intézményi kommunális hulladék begyűjtésének koordinálását, továbbá együttműködnek az érintett alvállalkozókkal**. A régiókoordinátorok feladata lesz, hogy az uniós és hazai szabályoknak, valamint a koncessziós társaság útmutatásának megfelelően, fenntarthatóan, előkezelésre minél alkalmasabb módon gyűjtsék a hulladékot, amely ezt követően újrafeldolgozásra kerülhet. A régiókoordinátorok a régiós ügyfélszolgálatokat, a begyűjtési és szállítási folyamatokat koordinálják és részben ellátják, továbbá a közreműködő szolgáltatók teljesítmény kontrollját, ellenőrzését a koncessziós társasággal való együttműködésben végzik. Közös keressük a szétaprózódott műszaki tartalom egységesítési lehetőségét a területi, földrajzi és eltérő infrastruktúra hálózat figyelembevétele és azok fejlesztési javaslata mellett.

2. Az önkormányzatok hulladékgazdálkodással kapcsolatos szerepei

2.1 Eszköztulajdonos

Az önkormányzatok a koncesszió indulását követően is **eszköztulajdonosok maradnak**, tehát a tulajdonukban maradnak a hulladékgazdálkodási létesítmények. Ezen létesítmények használatával kapcsolatban a MOHU Zrt. már megkötötte a szükséges szerződéseket e létesítmények üzemeltetőivel.

2.2 Hulladékgazdálkodási alapfeladat

Július 1-jétől megszűnik az önkormányzatok hulladékgazdálkodási alapfeladata, ezt a koncessziós társaság veszi át. A jelenlegi közszolgáltató cégek a MOHU Zrt. alvállalkozóiként látják el a hulladékgazdálkodási feladatokat. A MOHU által kiválasztott régiókoordinátorok és közreműködő alvállalkozóik feladata lesz, hogy az uniós és hazai szabályoknak, valamint a

koncessziós társaság útmutatásának megfelelően, fenntarthatóan, előkezelésre minél alkalmasabb módon gyűjtsék a hulladékot, amely ezt követően újrafeldolgozásra kerülhet. A régiókoordinátorok és közreműködők a hulladékot csak gyűjtik és szállítják és ezt követően átadják a kezelők részére, de a kezelést nem ők fogják végezni.

2.3 Hulladékgazdálkodással kapcsolatos szabályozás

A hulladékgazdálkodási közfeladat önkormányzatoktól való elkerülésével megszűnik az ezzel kapcsolatos önkormányzati szabályozási jogkör is, így az önkormányzatok által a hulladékgazdálkodással kapcsolatban alkotott rendeleteket a jövőben hatályon kívül kell helyezni. Előkészületben van egy olyan kormányrendelet, amely ezeket a helyi hulladékgazdálkodási szabályozási területeket országos szintre szintetizálja. Az önkormányzatok által eddig biztosított hulladékgazdálkodással kapcsolatos kedvezmények egy a Parlament előtt lévő törvénymódosítás alapján megmaradnak az új rendszerben is, hacsak az adott önkormányzatok nem vonják vissza ezeket és jelentik be a változást a MOHU és/vagy az NHKV felé.

2.4 Köztisztasági alapfeladat

A köztisztasági feladatellátás július 1-je után is az önkormányzatok feladata lesz, így annak költségei is az önkormányzatoknál maradnak. 2023 július 1-je után **a köztisztaságból származó – települési hulladéknak minősülő - hulladék átvételére csak a MOHU vagy annak szerződött alvállalkozói jogosultak**. A köztisztaságból származó települési hulladék átvételének, kezelésének költségeit a MOHU Zrt. viseli, melyet az önkormányzatok az illetékes miniszter által megállapított szolgáltatási díj formájában térítenek meg a MOHU Zrt. részére. A köztisztasági hulladékban az országos hulladék-összetétel analízis alapján megállapított átlagos EPR tartalom arányos köztisztasági költségeinek fedezetére beszedett gyártói felelősségi díjjal a MOHU Zrt. negyedévente elszámol az önkormányzatokkal.

Az önkormányzatok továbbra is maguk szervezik meg a köztisztasági tevékenységüket (gyűjtés, szállítás), amelyből származó koncesszió hatálya alá tartozó települési hulladékot kizárólag a MOHU vagy szerződött alvállalkozói által üzemeltetett létesítményeibe adhatja át.

3. Folyamatok a MOHU rendszerében

A MOHU Zrt. az átlátható és egységes partnerkezelés céljából létrehozta elektronikus ügyintézési felületét, a [Partner Portált](#). Az önkormányzatoknak ezen a felületen szükséges regisztrálniuk a köztisztasági hulladékkal kapcsolatos szolgáltatásokra, valamint az intézményi hulladékszállításra vonatkozóan.

3.1 Intézmények regisztrációja

A 2012. évi CLXXXV. törvény azon intézményi és gazdálkodó szervezetek számára, amelyek hulladékgazdálkodási intézményi résztevékenység körébe tartozó hulladékot termelnek és azokat elkülönítetten gyűjtik **kötelezően előírja**, hogy a MOHU által üzemeltetett Partner Portálon regisztráljanak, valamint a szerződéskötéshez szükséges adatokat megadják.

Az intézményi és gazdálkodó szervezetek által koncesszió alá tartozó elkülönítetten gyűjtött hulladék gyűjtését kizárólag a MOHU és annak szerződött intézményi szolgáltatója végezheti.

A regisztráció menetéről bővebb tájékoztatás a MOHU weboldalán olvasható: <https://mohu.hu/nem-lakossagi-ugyfelek/gazdalkodo-szervezetek-es-intezmenyek-regisztracioja>

3.2 Önkormányzatok regisztrációja – Köztisztaságból származó hulladék

Az önkormányzatok továbbra is maguk szervezik meg a köztisztasági tevékenységüket (gyűjtés, szállítás), amelyből származó koncesszió hatálya alá tartozó települési hulladékot kizárólag a MOHU vagy szerződött alvállalkozói által üzemeltetett létesítményeibe adhatja át. A MOHU Partner Portálján történő regisztráció során az önkormányzatok adják meg a hulladék beszállítást végző igénybe vett alvállalkozóikat, a gyűjtött hulladékok fajtáit, továbbá 2023. július 1-je után ezen rendszeren keresztül adhatják le a beszállítást megelőzően a hulladék átvételének technikai kezelését és elszámolását lehetővé tevő megrendeléseiket. A megrendeléseiket a MOHU Zrt. által meghatározott átvételi pontokra kell beszállítani, melyekről további információt a mohu.hu -n és a rendelés leadás során szerezhetnek. Az átvételi pontok pontos helye a regisztráció/megrendelés során kerül meghatározásra (területi elv alapján).

A regisztráció menetéről bővebb tájékoztatás a MOHU weboldalán olvasható: <https://mohu.hu/nem-lakossagi-ugyfelek/onkormanyzatok>

4. Lakosságot érintő tájékoztatás

4.1 Hulladékkezelés és gyűjtés

A természetes személy ingatlanhasználókat érintő hulladékkezelési és begyűjtési folyamatok az eddig megszokott formában fognak továbbra is működni az új rendszer életbe lépése után is.

A lakosság részéről regisztrációra nincs szükség, a jelenlegi NHKV-s adatbázis kerül a továbbiakban is alkalmazásra. Ugyanez igaz a Ht. alapján lakossági rezsicsökkentett díjra jogosult költségvetési szervekre és a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény szerinti ápolást, gondozást nyújtó intézményekre (idősek otthona, pszichiátriai betegek otthona, a szenvedélybetegek otthona, a fogyatékos személyek otthona, valamint a hajléktalanok otthona).

A hulladék gyűjtése és kihelyezése, továbbá a hulladék elszállításának időpontja és gyakorisága változatlan marad, minderről továbbra is a Régiókoordinátorok vagy megbízottjaik által közzétett hulladéknaptárakból tájékozódhat a lakosság. Az esetleges változásokról tájékoztatást adunk.

Hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díj számlázása és befizetése:

A hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díj számlázásával és befizetésével kapcsolatban 2023. július 1-je után fontos változás lép életbe.

A 2023. július 1. napját követő szolgáltatási időszakokra vonatkozó számlákat az NHKV helyett a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. fogja kiállítani így a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási **díj befizetését - az alábbiak szerint szükséges módosítania a lakossági ügyfeleknek:**

- 1. Banki átutalás esetén** kérjük, a következő bankszámla adatokkal indítsa az utalást:

MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt.
OTP Bank
11794008-24030025

Az utalás közlemény rovatában továbbra is meg kell adni a számla sorszámát és azt az egyedi vevő (fizető) azonosítószámot, melyet az átutalni kívánt hulladékgazdálkodási közszolgáltatási számla 3. oldalán, a bal felső sarokban talál. A már megszokottak szerint az utalást segítő részletes tájékoztatás (a bankszámla és a közlemény rovatban feltüntetendő adatok pontos ismertetésével) továbbra is megtalálható lesz a számlákon.

- 2. Csoportos beszedési megbízás esetén** további teendője nincs.

Az NHKV Zrt., mint kedvezményezett javára csoportos beszedési megbízás teljesítésére adott felhatalmazást a 2023. július 1-jét követően a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV.

törvény erejénél fogva a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt., mint kedvezményezett javára megadott felhatalmazásnak kell tekinteni.

3. **Csekkes befizetés esetében** a számla mellé már az új kedvezményezett (MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt.) nevére kiállított csekket fogjuk kiküldeni a számla mellékleteként.
4. **Díjnet szolgáltatás/e-számla igénybevétele esetén**, amennyiben fizetési módként
 - a banki átutalást választotta, kérjük módosítsa a kedvezményezett adatait a fenti, banki átutalás esetében leírtak szerint;
 - a csoportos beszedési megbízást választotta, vagy bankkártyás fizetéssel egyenlíti ki a számláit a felületen, további teendője nincs.

4.2 Italcsomagolások visszaváltási rendszere

A tervek szerint 2024. január 1-től országos szinten bevezetésre kerül a belföldön forgalomba hozott kötelező visszaváltási díjas termékek visszaváltási rendszere (DRS). A kötelező visszaváltási rendszerbe bevonandó termékek körét kormányrendelet fogja meghatározni. A társadalmi egyeztetésre bocsátott rendelettervezet szerint ezek a 0-6 literig terjedő fém, műanyag és üveg italcsomagolások (kivéve a tej alapú italtermékek csomagolása).

A DRS főbb szereplői

- a koncessziós társaság MOHU, aki a DRS rendszert működteti, a pénzügyi folyamatokat irányítja, a visszaváltó berendezéseket biztosítja, valamint szervezi a hulladékok gyűjtését és kezelését, továbbá szemléletformálást végez;
- a gyártók, akik termékeik regisztrációját követően a DRS rendszer működtetését finanszírozzák a negyedéves díjakon keresztül, valamint biztosítják a forgalomba hozott termékek után a visszaváltási díjat a későbbi fogyasztói visszatérítés érdekében;
- a fogyasztó, aki a korábban általa megfizetett visszaváltási díj visszatérítése ellenében gondoskodik az ép üres palackok visszaváltási pontokra juttatásáról;
- a forgalmazó, akik 400m² feletti üzletméret esetén kötelezően, egyéb esetben önkéntesen a koncessziós társaság által biztosított visszaváltó automaták segítségével vagy önkéntesen kézi visszavétellel fogadja vissza a hulladékot és közreműködik a fogyasztó választása esetén a visszaváltási díj visszatérítésében (levásárolható kupon formájában). Visszaváltási pont működtetése a koncessziós társasággal kötött szerződés (ÁSZF - hamarosan) alapján lehetséges

A koncessziós társaság kötelezettsége a fentiekén túl, hogy minden 1000 főnél népesebb településen biztosítson kézi vagy gépi visszaváltó pontot, amit lehetőség szerint szintén az ott működő kiskereskedelmi értékesítést folytató vállalkozások bevonásával szeretnének megvalósítani.

A 2024. év eleji indulásig több ezer automata telepítését kell ütemesen megvalósítani, melyek csak a kiskereskedelmi egységekkel szoros együttműködésben és szoros ütemezésben

lehetőségek. **Az önkéntesen csatlakozni szándékozó gépi vagy kézi visszaváltók jelentkezését folyamatosan várjuk.** A nem DRS-be tartozó üveg csomagolások (pl. befőttesüvegek, 2024. január 1. előtt piacra dobott, DRS logóval el nem látott italospalackok) gyűjtésére az eddigi lehetőségek (pl. gyűjtősziget) továbbra is rendelkezésre állnak.

4.3 Hulladékudvarok

A MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. a körforgásos gazdálkodás megvalósításának előre mozdítása és a hulladékgazdálkodás hatékonyságának növelése érdekében a hulladékgyűjtő udvarok működésében is számos fejlesztést, változást tervez végrehajtani. Fejlesztéseinket a jelenleg érvényben lévő jogszabályi előírások teljeskörű betartása mellett, a lakossági igényeket kiemelten figyelembe véve határozzuk meg. Célunk egy egységes és magas szolgáltatási színvonal kialakítása.

A változások kiterjednek a jelenlegi szolgáltatási színvonal növelésére, az országos, egységes szolgáltatási színvonalat megalapozó, továbbá a teljeskörű jogszabályi megfelelést biztosító tételekre egyaránt.

A szolgáltatási színvonalat növelő tételek:

- Könnyebb elérhetőség: A lakossági igénybevétel lehetőségét kiterjesztjük: a lakosok, az eddig érvényes területi megkötések nélkül, igazoló okmány (Magyarországi lakcím kártya, tartózkodási engedély/kártya, hatósági bizonyítvány, regisztrációs igazolás, vagy bejelentőlap) felmutatásával bármely hulladékudvar szolgáltatásait országosan igénybe vehetik
- Eltekintünk a hulladékgazdálkodási közszolgáltatási díj megfizetésének igazolásától a hulladékudvarokban
- Hosszabb nyitva tartás: A hulladékudvarok minden 10 000 fő feletti településen, minimum 48 óra/hét nyitva tartással kell működjenek
- Új hulladékudvarok nyitása: 2035-ig további 83 db új hulladékudvart kívánunk a lakosság szolgálatába állítani ezzel tovább növelve a hulladékudvari szolgáltatások elérhetőségét.

Az országos, egységes szolgáltatási színvonalat megalapozó tételek:

- A hulladékudvarokon átvehető hulladékok körét egységes rendszert kialakítva, a lehető legszéleskörűbben kívánjuk biztosítani
- 2023. július 1-től egyes hulladékáramok esetében (pl. építési-bontási hulladék, lomhulladék, gumiabroncs, fahulladék) a hulladékudvari és a logisztikai kapacitások rendelkezésre állása érdekében az egyes hulladékudvarokban alkalmazott átvételi kvóták egységes szinten kerülnek megállapításra, tovább segítve a lakosság részére történő országos igénybevételi lehetőség biztosítását. Ennek következményeként a hulladékudvarok változó mérete és hulladéktároló hely kapacitása miatt felmerülhetnek olyan egyedileg kezelendő helyszínek, ahol meghatározott anyagáramok tekintetében regisztrációs rendszer bevezetése válhat szükségessé.